

## 热点

■ 伊朗对以色列发动新一轮导弹打击,这是6月16日在以色列北部塞费德拍摄的导弹残骸。新华社发

# 多方呼吁“降温” 美国却在“抱薪救火”

综合新华社报道 以色列13日凌晨大规模空袭伊朗后,以伊开展多轮互相攻击,联合国、俄罗斯等多方呼吁两国保持克制、避免地区局势升级,但以色列铁杆盟友美国却向中东地区加大军力部署。

## 21国联合声明:以色列必须“住手”

据卡塔尔通讯社17日凌晨报道,卡塔尔、约旦、阿拉伯联合酋长国、巴基斯坦等21个阿拉伯和伊斯兰国家的外交部长16日晚发表联合声明,强调以色列必须停止对伊朗的敌对行动。

联合声明谴责以色列自13日凌晨以来对伊朗发动的袭击,重申必须尊重国家主权与领土完整、睦邻友好原则以及和平解决争端,呼吁缓解当前紧张局势、实现停火和冲突全面降级。

联合声明说,各国外长认为当前局势可能给整个中东地区的安全与稳定带来严重后果。应根据相关国际决议推动实现中东无核武器及其他大规模杀伤性武器的目标,并敦促所有地区国家尽快加入《不扩散核武器条约》。

联合声明强调,不得攻击受国际原子能机构保障机制监管的核设施。有必要尽快重回谈判轨道,这是就伊朗核计划达成可持续协议的唯一途径。

## 美国增兵强化“防御态势”

美国国防部长赫格塞思16日说,美国正在中东地区部署更多军事力量,以强化其在这一地区的“防御态势”。

一名美国国防官员向当地媒体证实,赫格塞思指示将“尼米兹”号航母打击群派往中东。据悉,“尼米兹”号航母可以搭载5000名人员以及超过60架飞机。美国媒体援引航班跟踪网站“飞行导航系统”信息报道,15日有超过30架空中加油机飞离美国,最终降落在德国拉姆施泰因空军基地以及英国、爱沙尼亚和希腊。

据路透社16日援引消息人士说法报道,美国已告诉中东地区多个国家,美军正进行防御准备,如果伊朗袭击任何美方设施,美军将“转为进攻作战”。

现阶段,美军在中东地区部署了将近4万人以及可用来拦截导弹的防空系统、战斗机和战舰。

多家媒体观察到,美方“浇油”举动不止如此。美国《国会山》日报援引美国白宫和以色列政府官员的话报道,以色列是获得美国首肯后才对伊朗实施打击。此外,美军还帮助以色列拦截伊朗发射的导弹。

## 以方有意“与美绑定”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡似乎有意将美国与当下冲突进一步“绑定”。

他16日告诉美国广播公司记者,美国“正在防御方面支持以色列”,以色列不仅在对抗以方敌人,也在对抗“美国的敌人”,美国将很快成为继以色列后的伊朗下一个针对目标。内塔尼亚胡敦促美军“更多介入”这场冲突。

## 中国驻伊朗使馆提醒 在伊中国公民尽快通过陆路边境口岸离境

据新华社电 中国驻伊朗大使馆17日发布通知,提醒在伊中国公民尽快通过陆路边境口岸离境或转道回国,使馆已协调伊朗方面提供出境便利。

通知说,当前,伊朗和以色列冲突规模、烈度上升,安全形势持续恶化,局势不可控风险高企。许多在伊中国

公民电话联系使馆询问机场何时开放,航班何时恢复。经了解,目前伊朗领空仍处于关闭状态,伊各陆路口岸也有于近期关闭风险。中国驻伊朗大使馆已协调伊方提供出境便利,并提醒在伊中国公民尽快通过陆路边境口岸离境。

## 我使馆就在以色列中国公民安全回国或离境发布提醒

据新华社电 中国驻以色列大使馆17日发布公告,提醒在以中国公民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边境口岸转道回国或离境。

公告说,当前,以色列与伊朗冲突持续升级,民用设施多有受损,平民伤亡不

## 伊朗怒斥以方“越过所有红线”

据伊朗伊斯兰共和国通讯社17日报道,伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼16日发表声明说,以色列公然侵犯伊朗主权和领土完整,严重违反《联合国宪章》和国际法基本原则,以方的袭击已“越过所有红线”。以色列对伊朗民用基础设施发动无差别袭击,造成1481人伤亡,其中至少224名遇难者为平民。

声明说,以色列将国际原子能机构保障监督下的“和平核设施”作为袭击目标“危险且非法”,带来放射性物质泄漏的严重风险。

伊拉瓦尼强调,伊朗不是战争的发起者,伊朗的反击是“防御性、有针对性且对等的”。他同时警告,任何支持以色列侵略行径的国家都将承担法律责任。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台大楼16日遭以色列袭击,伊朗外交部对此予以谴责,指出这是“邪恶的战争罪行”。



■这是6月16日在奥地利维也纳拍摄的国际原子能机构就以色列袭击伊朗核设施问题举行的特别会议现场。新华社发

通知建议优先选择以下方向:拉齐口岸(伊朗—土耳其口岸)、诺杜兹口岸(伊朗—亚美尼亚口岸)、阿斯塔拉口岸(伊朗—阿塞拜疆口岸)、巴吉兰口岸(伊朗—土库曼斯坦口岸)。

通知还说,如遇紧急情况,请及时报警并与使领馆取得联系。

以色列与约旦、埃及边境口岸保持开放。中国驻以色列使馆提醒在以中国公民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边境口岸离境。公告说,我使馆将全力保障领事证件工作正常开展,满足在以中国公民回国或离境需求。

## 提前退席七国集团峰会 特朗普否认 与伊朗进行和谈接触

美国总统特朗普17日否认美方与伊朗方面进行和谈接触。当地时间17日一早,特朗普在社交媒体上写道:“我尚未以任何方式、形式或途径与伊朗就‘和平谈判’进行接触。这不过是编造程度更高的假新闻!如果他们想对话,他们知道如何联系我。”

按美国官员的说法,特朗普政府将是否向以色列提供掩体破坏弹作为与伊朗谈判的重要筹码。美国媒体报道称,以色列目前没有掩体破坏弹,而摧毁伊朗福尔道地下铀浓缩设施需要这种武器。

美国白宫16日宣布,总统唐纳德·特朗普为应对以色列与伊朗之间的冲突将提前一天离开七国集团峰会。特朗普16日经由社交媒体喊话称,“伊朗不能获得核武器”是“美国优先”议程的一部分,“所有人应立即撤离德黑兰”。

## 以军称打死 伊朗最高军事指挥官

以色列军方17日发表声明说,已经打死伊朗最高军事指挥官阿里·沙德马尼。声明说,以军根据精确情报和16日夜间“突然出现的机会”,袭击了德黑兰市中心一个指挥中心,打死“战时参谋长、最高军事指挥官、与伊朗最高领袖哈梅内伊关系最密切的人物阿里·沙德马尼”。

声明说,沙德马尼曾担任伊朗武装部队战时参谋长和应急指挥部指挥官,并曾指挥伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗军队。在其前任被打死后,他被任命指挥伊朗武装部队。

以军方称,沙德马尼被打死“削弱了伊朗武装部队的指挥链”。

## 伊朗称袭击 摩萨德行动策划中心

伊朗塔斯尼姆通讯社援引伊朗伊斯兰革命卫队17日发表的声明说,革命卫队航空航天部队当天早些时候打击了以色列情报机构摩萨德位于特拉维夫的行动策划中心,该中心目前正燃起大火。